



# “我已经长大，以后换我来照顾妈妈”

他与母亲相依为命，却在逆境中成长为阳光男孩：大学继续努力，以后让妈妈住好一点



**【学子档案】**  
姓名：黄振豪  
籍贯：长沙  
成绩：548分  
录取院校：  
湖南工商大学

从小父母离异，之后父亲一走了之，再没出现过，靠着母亲的微薄工资相依为命。三好学生、优秀班干部、学习标兵……从小缺失父爱和拮据的生活并没有击垮他，而是让他更加坚强，在逆境中成长为一名阳光男孩。

今年高考，黄振豪考了548分，被湖南工商大学计算机科学与技术（院士卓越人才培养实验班）录取。



## 从小学开始便一直是三好学生

“你们好，欢迎来我家。”8月11日上午，三湘都市报记者来到黄振豪家中时，正帮着母亲在拖地搞卫生的他笑着将记者迎了进去。

不到六十平方米的两室一厅，干净整洁。里面的家具颇有年代，墙面有点泛黄，几块没有玻璃的窗户上订着塑料膜，唯一的制冷设备是一台快20年的窗机……

“这个房子是我父母的，他们已经过世十多年了，我们现在只是借住在这里。”黄振豪的母亲黄艳说，小学3年级

的时候，她与黄振豪的父亲就分开了，“虽然他也就长沙，但这么多年来从来没看过儿子，也没给过我们生活费。”

黄艳在一家洗涤剂厂上班，“每个月工资两三千块钱，我们娘俩的所有开支都在这里面。为了供儿子读书，只能省吃俭用，把钱花在儿子身上。”

知道母亲的不容易，黄振豪从小便很懂事，也一直很努力地在学习，从小学开始便一直是三好学生，后来更是获得优秀班干部、学习标兵、学习之星等奖项。

## 大学继续努力，完成高中梦想

“儿子很懂事，也很自律，学习也从来不让我操心。”说起儿子，黄艳很是自豪又有点心酸，“有一次，他和同学去步行街玩，同学都去玩密室逃脱，但他没有进去，而是在外面等。出发前，我给了他钱的，回来后，他又把钱都退给我了。他说那个太贵了，要50多块钱一次。”

在学习上，黄振豪说自己并没有什么诀窍，“认真跟着老师布置的任务走，而且我每周都会总结下自己的学习笔记，把自己的薄弱环节再巩固一下。平时也会和同学去打球，毕竟劳逸结合效率才高。”

“今年是新高考首年，自己没有发挥好。平时在学校摸底测验的时候都有570多分，我那个时候的目标是武汉大学。”

黄振豪告诉记者，暑假本来准备去打个工，因为疫情而搁浅。“进入大学后，准备先把英语四级考了，然后考六级，再拿计算机证、考研。也会利用休息时间去找一些兼职，为妈妈减轻一点负担。”

“等自己赚到钱了，首先就是想把家里重新装修翻新下，让妈妈住得舒服些。”黄振豪说，“以前是妈妈在照顾我，现在我已经长大，以后换我来照顾妈妈。”

■记者 丁鹏志 图/视频 刘品贝



黄振豪和母亲黄艳一起分享收到湖南工商大学录取通知书的喜悦。



▲姐妹俩获正能量奖金1万元。

◀孪生姐妹画出家乡美景。

记者 张浩 摄



扫码看视频

## 农家姐妹田坎上作画，绘出山村美景

本报联合阿里巴巴天天正能量为她们送去一万元追梦奖学金



三湘都市报

又可暖身。这些，都成了姐妹俩画作中的素材。

近年来，扶贫工作队扎根到村里，小乡村有了大变化。播种、收割都是机械化；溪中，鱼游虾戏，村道，宽敞平坦。在即将上大学之前，姐妹俩绘出了家乡的美景。

### 30平方米的阁楼 一家人最开心的时光

父亲在长沙的工地上做事，母亲在幼儿园当保育员。每年夏天，父母就会把李奇、李才两人接到长沙一起过暑假。

30平方米的安置房内，一家人挤在最顶楼，满满当当的小屋每天都像桑拿房。白天父母出去工作，姐妹俩就在家学习。晚上，一家人挤在小木桌上吃饭聊天。

“日子虽然过得紧了点，一家人在一起就是幸福。”在姐妹俩看来，30平方米的小阁楼里，盛满了家人最开心的时光。

妈妈张雪芳告诉记者，姐妹俩跟三湘都市报很有缘。小时候放暑假，姐妹俩参加了报纸义卖活动。大清早从租房出发，赶到汽车东站领报纸。李才性格比较内向，不擅与人交流，在妈妈和姐姐的鼓励下，通过义卖活动胆子大了不少。

### 考上心仪大学 孪生姐妹齐圆梦

姐妹俩爱上画画，也是一次偶然的机会。初中时一次班上表演节目，姐妹俩上台画了一幅画，引来老师的表扬和称赞。

在这名老师的鼓励下，姐妹俩开始对画画产生兴趣。但学美术特别费钱，对于两个农村娃来说，平日里买画画材料、专业集训、外出写生，都是不菲的开支。

今年7月高考成绩出来后，姐姐李奇以462分的文化成绩、260

分的专业成绩被湖北美院录取；妹妹李才以471分的文化成绩、256分的专业成绩被湖南师大美术学专业录取。喜悦之余，姐妹俩又犯了愁，一年大几万的学费，仅靠父母打工收入无法承担。

得知获得正能量励志学子追梦奖学金的好消息，姐妹俩欣喜不已，“以后我们也会勤工俭学，减轻爸爸妈妈的负担。”姐妹俩相约，以后每年都要为小山村画一幅画，见证家乡的美丽蜕变。

■记者 张浩 视频剪辑 王珏

### 颁奖词

青瓦白墙，绿树繁花，瓜果飘香……

这是一对山村里的姐妹花，绘制的未来家乡美景。

那里的山水并不肥沃，却让她们的才气和灵气破土而出；

从贫瘠落后的乡村，到父母打工的大城市，他们见识了天壤之别的风景，也暗暗坚定了奋发向上、改变家乡的决心。

虽贫困但充满温情，虽捉襟见肘、但重视教育的家风，让这对姐妹可以自由地追逐自己的梦想。

天赋和灵感在田野间放飞，努力和自强在城市蜗居里悄然生根。

苦中作乐，梦想绽放。她叫李奇，她叫李才，人如其名，不负众望。

两朵姐妹花，争奇斗艳，才艺双馨。

海阔凭鱼跃，山高任鸟飞。

村沟沟里飞出金凤凰，向阳展翅、逆风翱翔！